

“G20”助燃 北京生物医药产业红红火火

□ 蔡文清

2011年,北京生物医药产业销售收入计划达到700亿元,2012年将突破1000亿元。近日记者从北京市科委获悉,目前生物医药产业已经成为北京经济的重要组成部分,医药制造业在全市36个工业领域中居第5位,其中入选“G20工程”的企业已成为北京生物医药产业的核心力量,占全产业总额的近50%。

G20工程的实施,让北京市生物医药产业站在一个全新的起点上,迎来了前所未有的发展机遇。科委有关负责人告诉记者,该工程实施以来,北京生物医药产业发展,圆满完成了第一年的预定目标,2010年全年北京生物医药产业实现销售收入559.5亿元,目前北京生物医药产业呈现出蓬勃发展的态势。

成果落地新增产值60亿

“推动成果落地,提升产业增量”是G20工程的重要内容。仅去年一年,北京市就引进和转化一批国际高水平项目,实现法国赛诺菲巴斯德“人二倍体细胞狂犬疫苗”、中国医学科学院药物研究所“桑枝总生物碱”



等34个重大成果成功落地;双鹭药业“阿德福韦酯片”等21个项目获得或申请新药证书;扬子江海燕药业“苏黄止咳胶囊”等6个项目投产。这些成果落地投产后可为北京生物医药产业新增产值超过60亿元。

吸引海外高端人才

目前北京生物医药领域已引进高端海外人才179名,而G20企业已引进9个海外人才团队,其中北京泰德制药有限公司“靶向制剂技术团队”、王晓东博士肿瘤研发创新团队、廖化新“中和抗体”创新服务团队等

多个代表了产业前沿水平的海外人才团队相继在京落地且进展迅速。

义翘神州是2007年在北京经济技术开发区内成立的生物医药高科技企业,也是入选G20的39家企业之一。该公司CEO谢良志博士、副总经理马宁宁博士、副总经理王阳是三名入选中组部“千人计划”的“海归”,他们组成了公司生物技术开发的“三巨头”,其中谢良志和马宁宁具有丰富的细胞培养、工艺放大和生产的经验,而王阳擅长的是蛋白结构分析和质量把关,如今“三巨头”的人才团队优势正在显现,2010年公司在他们带领下销售

2010年全年北京生物医药产业实现销售收入559.5亿元。根据预测,2011年,北京生物医药产业销售收入计划将达到700亿元,2012年将突破1000亿元。这其中,G20工程是幕后英雄功不可没,它的实施让北京生物医药产业呈现出蓬勃发展的态势,同时让北京市生物医药产业站在一个全新的起点上,迎来了前所未有的发展机遇。

额突破800万美元。

北京市科委负责人表示,今年将继续围绕G20企业需求,向全球招引拥有国际视野和国际市场运营经验的高级管理人才和拥有关键技术能力的专业技术人才,率先在生物医药领域实现世界人才高地。

“G20”将打造北京品牌

今年北京两会上,北京市委、市政府强调“十二五”发展思路:“要把自主创新和结构调整作为今后五年的首要任务,要努力推动首都经济走上高端引领、创新驱动、绿

色发展的轨道”。对此北京市科委有关负责人表示,生物医药产业是国家战略性新兴产业之一,大力发展这一产业完全符合北京发展要求,实施“G20工程”就是要通过体制机制创新来实现北京生物医药产业自身的结构调整,带动北京经济发展方式的转变,成为北京“建设国家创新中心,提升经济发展质量,构建战略发展高地”的有力支撑,未来入选“G20工程”的企业一定能成为北京有规模、全国有地位、世界有声音的标志性企业,成为“北京创造”和“北京服务”品牌的重要代表。

背景链接

“G20工程”

G20工程于2010年4月23日启动,G代表“Great(伟大)”,“20”则意味着“二八”法则中最核心的“20%”。按照计划,该工程将分两期滚动式发展:一期于2010到2012年实施,重点关注产业规模的迅速提升,实现产业规模1000亿元的跨越发展;二期计划再用5年时间,将生物医药产业对北京工业增加值的贡献度提高至5%以上,推动北京医药产业成为首都具有战略意义的支柱产业。

寻找新的利润增长点 科伦药业 发力仿制药

上市后手握大量超募资金的科伦药业,把目光投向了非输液市场的扩张。近日,科伦药业董事长刘革新向记者透露,仿制药将是科伦进行新药研发的重点。目前科伦有70多个仿制药计划,还有8个新药正处于临床前的研发阶段。

大输液是科伦药业的主营业务。其招股说明书显示,2007-2009年,大输液占科伦药业销售总额的90%以上,非大输液销售额占比一直在8%-9%之间徘徊。“两条腿走路在成立之初就是科伦药业发展的方向。之前是没有钱和条件做,现在具备了条件。”科伦药业董事长刘革新表示。

刘革新介绍说,早在8年前,科伦药业就对外资最有竞争力的项目进行追踪,按照市场占有率、是否进入社保以及抢仿的可行性三个标准,列出了72个抢仿计划。但是,受制于资金限制,科伦药业一直未在此方面进行大的动作。

现在资金障碍破除,同时,对于新药创新,科伦药业也已经准备了三年,储备了大量的人才,科伦药业开始期待会在新药创新方面有所突破。科伦药业目前有42种药品研发成效显著,其中,不少药品都已经获得了生产批件。一旦外资的专利到期,就可以很快推出。

安邦咨询集团医药行业研究员边晨光表示,科伦药业是大输液行业龙头,这几年大输液虽然增长迅速,市场不可能无限扩大。同时,大输液市场竞争还非常激烈,一度打起价格战,部分输液产品的价格一度低于矿泉水。科伦药业在非大输液市场的开拓发展将会给科伦药业带来新的利润增长点。

不过,边晨光还表示,新药创新需要资金量大、时间长,成功与否带有很大不确定性。科伦药业的新药创新目前均处在临床前阶段,真正成为利润增长点还需要看研发的进展。而在仿制药方面,中国是仿制药生产的大国,药品专利一旦过期,都会有数十家企业进行仿制药生产,因此,即使有仿制药品上市,科伦药业面临的将是激烈的市场竞争,要真正成为利润增长点,还需要拭目以待。

(每经网)



中药再叩 FDA 大门

绿叶制药血脂康启动美国 FDA II 期临床

□ 王丹

据医药经济报报道,绿叶制药集团董事长刘殿波近日向媒体宣布,旗下主打心血管产品血脂康近日正式启动了美国FDA注册的II期临床试验。该试验在中美两国10家研究机构同时开展,计划在2011年底前后完成。

据悉,这是继士力方丹参滴丸成功完成FDA注册II期临床试验之后,我国中药界再次吹响的向FDA进军的号角。其一波三折的FDA注册历程和今后的发展,亦颇受业内人士关注。

出海路径可以不同

血脂康是绿叶制药控股子公司北大维信生物科技有限公司的核心产品。自1996年初上市以来,在国内外开展了大量的基础和临床研究,包括历时8年、入组近5000例病例、全球第一个也是迄今为止最大规模的中药循证医学研究、国家“九五”重点攻关课题“血脂康调整血脂对冠心病二级预防研究”,产品已在新加坡、中国台湾等地以药品身份注册并销售。

多年前,北大维信总经理段震文博士就经常念叨:“我有一个梦,要让美国人吃中药。”实际上,北大维信早在2006年就正式向美国FDA提交了血脂康的注册申请,之后的2年陆续完成了研究方案设计、PK/PD研究、安慰剂生产和放行研究等前期工作,2008年9月,血脂康获得了FDA II期临床许可。

对于发展中的广大中国制药企业来说,还有一个难以逾越的门槛:钱!北大维信在2008年获得FDA II期临床研究许可以后,迟迟未能迈动实质性的步伐,一个根本的原因就是“差钱”。虽然血脂康有扎实的基础和临床研究,在疗效、安全性和质控方面底气十足,但是,段震文的FDA梦却似乎遥遥无期。

转机来自于2009年绿叶制药集团入主北大维信。国际化也是绿叶的梦想,股东和职业经理人梦做到了一起。绿叶集团董事长刘殿波果断决策:不引入风投,不依靠外国力量,预算1亿元人民币的资金自己出,把血脂康在FDA注册作为集团国际化战略的重要步骤,积极推动该项研究的实施。

以产品为基础

全球化进程加剧给中国制药企业带来的一个迫在眉睫的命题就是国际化,特别是制剂的国际化。对于化学药来说,我国原始创新的不多,仿制药国际化之路的重点主要在于通过国际GMP认证以及认证之后市场的开拓。对于中药来说,通过欧美等发达国家药政监管机构的产品注册是以药品身份国际化的必由之路。

事实上,多年来,中药在欧美等国家和地区一直在销售,但都是以膳食补充剂或功能食品的身份面世。血脂康在1996年即开始以膳食补充剂的身份在美销售,并且一度销售情况令人鼓舞。相关研究显示,5%的高血脂患者不能耐受他汀类化



绿叶制药控股子公司北大维信生物科技为新品研发付出了巨大心血。

学降脂药,疗效确切、安全性高的中药血脂康给这样的患者带来了福音。但是,血脂康潜在的市场能力“威胁”了美国某降脂药生产企业,一纸诉状将北大维信告到FDA,说血脂康在中国是按照药品管理的,在美国不能按照膳食补充剂销售。血脂康被FDA认定是未经批准的药而被迫撤出美国市场。由此看来,中药以膳食补充剂或功能食品身份国际化不是一个能够长久的策略。

对于本土医药企业来讲,未来10年虽然是发展的黄金十年,但是面临的政策环境、市场环境都愈加复杂,要想赢得未来十年的发展,创新和国际化是必修的两门课,包括以国际化的能力来运作已经形成的本土国际化市场。

刘殿波说之所以没有选择卖原料药、贴牌加工或纯贸易代理的路线,而是选择了难度最高、投入大、风险大、时间漫长的以自主创新产品为基础的国际化路线,也是经过多年探索、全面评估而选择的一条符合绿叶集团自身追求的路线,并认为血脂康申报FDA具有一半以上的胜算。

考验企业财力

“在血脂康之后,有3-5个产品已经在排队进入国际化通道了,其中包括一个注射剂微球产品,近期将向FDA提出注册申请。希望未来10年能有3-5个产品陆续走向FDA。”刘殿波表示。

虽然FDA对于天然药物注册在成分和机理方面采取了更加积极、灵活的态度,但对于产品的质量控制、临床疗效和安全性的要求丝毫没有放松。对于中药来讲,由于成分复杂,原料大多来自天然产物,其产品质量的可控、均一和稳定性是难点,也是FDA注册过程中最关键的环节。段震文表示,血脂康进军FDA,最大的困难不在于安全性和有效性,而在于衡量均一性和稳定性的CMC产品的化学、制造和控制,也就是制造过程的通用性要符合FDA的要求。

绿叶集团研发副总裁李又欣博士表示,北大维信在产品的质量控制方面已经做了许多工作,鉴于多年来血脂康大量的国内外基础和临床研究,专家对此次试验的结果表示乐观。对此,段震文信心满满。

冬凌草开发前景引资本大鳄注目 济世药业独特优势让众同行垂青

华润、国药、海王等集团蜂拥济源洽谈合作事宜

□ 本报记者 王剑兰

我国最大的冬凌草制剂生产企业——河南济世药业近来格外受到国内外资本大鳄的垂青。有消息称,在短短一个月的时间内,华润集团、国药集团、海王集团、通用集团、台湾乐氏同仁堂纷纷来到济源,与济世药业洽谈合作注资事项。

济世药业为什么如此受业内内外资本的垂青和注目?

一是在中药上游原料价格普遍见涨的行业背景下,具有特色中药原料

资源的制药企业普遍受到国内外资本的注目。济世药业位于“国家地理标志产品”济源王屋山冬凌草和“四大怀药”的主产地。经过中科院昆明植物研究所对不同品种冬凌草研究比较,权威证明:济源冬凌草的有效成分冬凌草甲素、冬凌草乙素含量最高,高于其他地方50%以上。冬凌草——取之不尽的优质资源成为济世药业受到众人青睐的首要原因。

其二,济世药业在拥有冬凌草资源的同时,经过十余年的努力,现在已经成为全国冬凌草的研发中心。全

国各地顶尖学者或躬耕于王屋田野,尝试冬凌草规范化种植;或埋头于实验中心,研发冬凌草系列产品。中科院院士孙汉董利用现代科技手段对“济源冬凌草”品质进行量化分析,使济源冬凌草的优良品种有了可靠依据;国家重大科研计划“冬凌草规范化种植”在济世药业的实施下成功通过国家科技部验收,取得了从栽培、种植到收割、储存的全程标准化和指纹图谱识别……目前,拥有3万多亩冬凌草种植基地的济世药业,年产冬凌草甲素可达15公斤,以每克冬

凌草甲素4000元的市场保守价格估算,仅此一项,济世药业年产值可达6亿元。近年来,济世药业还依托七百里王屋山天然药库和国家地理标志产品的“济源冬凌草”、“四大怀药”的独特资源优势,使冬凌草系列产品成为企业最具核心竞争力产品。该公司围绕冬凌草申报了十余项专利,同时开发出冬凌草牙膏、口含糖、喷雾剂、清炒茶,从而拉长了冬凌草从药品到食品到保健品的产业链条,申报了实用和发明及商标专利30项。

第三,当地政府以科学发展观为指导,把冬凌草产业发展放到济源产业结构调整的重要战略位置上去对待,列为五大农业支柱产业之一,决心把冬凌草系列产品打造成为济源的一张对外开放的崭新名片,为冬凌草产业的发展提供了千载难逢的机遇。济源市委书记赵素萍多次强调,要把天生丽质的济源冬凌草资源利用好,开发好,要把冬凌草的开发、把冬凌草产业的做大做强,作为济源产业结构调整的一个突破口。

新 GMP 出台在即 成百上千中小药企或被淘汰出局

在近日召开的2011年全国药品安全监管工作会议上,国家食品药品监督管理局透露新修订的《药品生产质量管理规范》(GMP)国务院已同意,即将签字颁布实施。国家药监局副局长吴浈指出,全力做好新GMP的宣传、培训以及实施工作是2011年药品安全监管工作的重点内容之一。在与各方利益者争斗三年之后,新版GMP终于要正式浮出水面。

国家药监局药品安全监管司相关负责人曾在公开场合表示,预计新规范的实施将使全国至少500家经营乏力的中小企业关停,而其他企业要符合新规定仅硬件投入合计需要2000亿-3000亿元。中投顾问医药行业研究员郭凡礼指出,我国目前有5000多家药品生产企业,但是有九成左右的药企都属于中小企业,这是国内医药行业“小、散、乱、差”出现的原因之一。由于新版GMP提高了门槛,因此未来将有大批中小企业消失。

这从另一方面可以提高整个医药行业的集中度,对优化整个医药行业结构都有好处。郭凡礼指出,从现在整个社会大环境来看,新版GMP规范出台的效果将遭到质疑。我国目前实行的是1999年版的GMP规范,而截至2005年3月,有1112家医药企业还在这一门槛之外,在这种情况下实施新版GMP规范其效果将打上一个大大的问号。

郭凡礼表示,实际上,国家出台新版GMP规范也处于一个两难的境地:一方面,旧版GMP规范尚有大批企业没有通过,而面临新版GMP规范的压力——成本上升、利润下降,更会让成百上千家药品生产企业淘汰出局;但是另一方面,国内医药企业真正想要走出国门,和国际通用的标准接轨,那么必须实施新版GMP规范为其保驾护航。

(李劼)